04.12.2020r., kl. 1l cz

Temat 1: Globalna cyrkulacja atmosfery: pasaty i monsuny.
Temat 2: Rodzaje wiatrow lokalnych

W zeszytach na podstawie lekcji online i przestanych materiatow:
1. Pasaty- charakterystyka

2. Monsuny- charakterystyka

3. Feny (halny) i bryza- charakterystyka

https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3 atmosfera/rl_3_03a.pdf
https://epodreczniki.pl/a/jak-powstaje-wiatr/DgZficLwn

Temat 3: Wilgotnos¢ powietrza i opady; nasy powietrza i fronty atmosferyczne.
https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3 atmosfera/rl_3_04a.pdf

W zeszytach na podstawie lekcji online i zal. materialow:

1. Pojecie wilgotno$ci wzglednej 1 bezwzglednej, temperatury punktu rosy
2. Powstawanie i rodzaje chmur

3. Rodzaje opaddéw atmosferycznych

4. Masy powietrza

5. Fronty atmosferyczne

CisSnienie powietrza, ogélna cyrkulacja atmosfery

Cisnienie atmosferyczne jest to nacisk pionowego stupa powietrza na jednostke powierzchni
Jednostka jest 1 hPa, czyli 100 paskali, a na mapach cisnienie przedstawia si¢ przy pomocy izobar.
Izobary sg to linie taczace miejsca o takiej samej wartosci ciSnienia atmosferycznego.

Za tzw. ciSnienie normalne uwaza si¢ w przyblizeniu okoto 1013 hPa, mierzone w:

-temperaturze 0 stopni Celcjusza

-na wysokos$ci 0 metrow npm.

-na szerokos$ci geograficznej 45 stopni (potowa odlegtosci migdzy biegunem a rownikiem).
Cisnienie atmosferyczne zwigzane jest z roznicami w nagrzewaniu roznych obszarow na powierzchni
Ziemi i powstajacymi przez to pradami wstgpujacymi i zstepujacymi.

W zwiazku z tym tworzg si¢ obszary o odmiennych wartos$ciach ci$nienia zwane nizami 1 wyzami
barycznymi.

Wyz baryczny to osrodek ci$nienia, gdzie w obrebie zamknigtych izobar ci$nienie wzrasta do jego
srodka.

Niz baryczny to os$rodek cisnienia, gdzie cisnienie w obrgbie zamknigtych izobar maleje do jego
srodka.

Wszedzie gdzie wytworza si¢ poziome roznice w ciSnieniu atmosferycznym istnieje tendencja do ich
wyrownania, skutkiem czego jest ruch powietrza zwany wiatrem.

Wiatr jest to poziomy lub ukosny ruch powietrza w dolnej troposferze, od ci$nienia wyzszego do
nizszego.

Ziemia w roznych szerokosciach geograficznych otrzymuje odmienne dawki energii stonecznej.
Najlepiej w ciggu roku ogrzana jest strefa wokot rownika, gdzie w zwigzku z tym wystepuja
intensywne prady wznoszace (konwekcja nagrzanego powietrza, co powoduje jego kondensacje 1
czeste, krotkotrwate ulewy zwane opadami zenitalnymi). Wokot rownika tworzy si¢ zatem staty pas
niskiego ciSnienia, gdyz powietrze unoszac si¢ do goéry powoduje zmniejszenie nacisku na
powierzchni¢ Ziemi i w efekcie nizsze cis$nienie.


https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3_atmosfera/r1_3_03a.pdf
https://epodreczniki.pl/a/jak-powstaje-wiatr/DqZficLwn
https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3_atmosfera/r1_3_04a.pdf

Powietrze to docierajac w gorne partie troposfery zaczyna odplywaé w strong biegundow
systematycznie si¢ ochtadzajac , z powodu niskich temperatur panujacych na tych wysokos$ciach (sa
to tzw. antypasaty). Po dotarciu w okolice zwrotnikdw znaczna czeg$¢ tego, bardzo chlodnego juz
powietrza zaczyna z powodu swego ci¢zaru opadac¢ na ziemi¢ z powrotem si¢ ogrzewajac. W ten
sposoOb bardzo ciepte powietrze osiadajac w poblizu zwrotnikdw tworzy stale pasy podwyzszonego
ciSnienia.

Taki staty rozktad ci$nienia w strefie miedzyzwrotnikowej wywotuje state kierunki wiatrow zwanych
pasatami.

Pasaty — to wiatry stale, wiejagce w strefie miedzyzwrotnikowej, w dolnej partii troposfery, od
zwrotnikowych wyzoéw w strone rownikowego pasa niskiego ci$nienia. Na ich kierunek_wplywa sita
Coriolisa , ktora odchyla pasaty na potkuli poéinocnej w prawo, a na poludniowej w lewo od
pierwotnego kierunku ruchu.

W strefach umiarkowanych wiatry, wiejace od zwrotnikow w kierunku kot podbiegunowych maja
przewazajace kierunki zachodnie, z uwagi na dziatanie odchylajacego efektu Coriolisa.

Natomiast od statych biegunowych obszarow wysokiego ci$nienia wiatry wiejg w stron¢ nizszego
ci$nienia na kotach podbiegunowych.

Wiatry sezonowe i lokalne

Monsuny — sa to wiatry sezonowe wiejace gldéwnie w potudniowo-wschodniej Azji, a takze
poinocnej Australii, z uwagi na bezposrednie sgsiedztwo najwigkszego na Swiecie obszaru lagdowego
(Eurazji), z dwoma poteznymi oceanami — Spokojnym i Indyjskim.

Zmienne tempo nagrzewania, jak i oddawania nagromadzonego ciepla pomiedzy obszarami
ladowymi a wodnymi powoduje réznice w ci$nieniu atmosferycznym na tych obszarach.
Lato-monsun letni

Lad nagrzewa si¢ bardzo szybko i bardzo mocno, ogrzane powietrze unosi si¢ systematycznie do gory,
jego nacisk na powierzchni¢ Ziemi maleje. Wowczas nad obszarami ladowymi wystepuje rozlegly
obszar niskiego ci$nienia (niz). Otaczajace oceany nagrzewaja si¢ wolniej, z powodu ogromnej masy
wod do ogrzania, dlatego panuje nad nimi obszar podwyzszonego ci$nienia (wyz). Z powodu takiego
rozktadu ci$nienia monsuny letnie wieja od oceanow w kierunku ladu, przynoszac chiodniejsze,
orzezwiajace 1 bardzo wilgotne powietrze. Powietrze to napotykajac we wnetrzu Azji liczne bariery
gorskie, intensywnie si¢ skrapla dajac najwigksze w skali $wiata wartoSci opadow (deszcze
monsunowe).

Zima-monsun zimowy

Po uplywie po6t roku kierunek monsunéw zmienia si¢ diametralnie, z uwagi na zmian¢ rozktadu
ci$nienia pomie¢dzy ladami a oceanami. Stonce lepiej ogrzewa poétkule potudniowa, gdzie znajduja
si¢ w wiekszosci omawiane fragmenty oceanow, natomiast Azja zimg bardzo intensywnie si¢
wychtadza, szybko oddajac ciepto nagromadzone w czasie lata. Nad ladem tworzy si¢ rozlegly obszar
mroznego wyzu, hatomiast nad oceanami cisnienie jest nizsze z powodu wyzszej temperatury wody
(niz). Powietrze mrozne i suche przemieszcza si¢ z wnetrza ladu w kierunku otaczajacych oceandw.
Wiatry fenowe — halny — wiatry tego typu nazywane sg lokalnymi, a zwigzane sg z obecno$cig barier
gorskich, wywotujacych po obydwu stronach zmienny rozklad ci$nienia. Feny sg charakterystyczne
dla Alp, natomiast w naszych gorach-Karpatach wieje halny.

Kiedy po stowackiej stronie gor tworzy si¢ obszar wysokiego ci$nienia, a na pétnocy w Polsce

wystepuje niz, powietrze przemieszcza si¢ ukosnie pokonujac barier¢ Karpat. Po stronie stowackiej
unoszgc si¢ do gory systematycznie si¢ ochtadza, nastepuje kondensacja pary wodnej,
zachmurzenie 1 intensywne opady, na dole deszczu, a wyzszych partiach gor czesto $niegu. Po
przekroczeniu fancucha gorskiego, pozbawione wilgoci powietrze spada z duzg predkosciag w dot
szybko si¢ ogrzewajac. Tempo ogrzewania jest szybsze niz tempo schtadzania powietrza po stronie
stowackiej, gdyz nie potrzeba juz energii na ogrzanie pary wodnej, ktdrej to powietrze zostato
prawie zupelnie pozbawione.



Skutkiem halnego po polskiej stronie gor jest szybki wzrost temperatury powietrza, czesto
gwattowny zanik pokrywy $nieznej, ale rowniez liczne szkody wywotane duza predkoscia
przemieszczajacych si¢ mas powietrza.

Wiatry tego typu najczesciej wystepuja w okresach wiosenno - jesiennych.

Bryza

Wiatry gorskie i dolinne

Bora

Powstawanie i rozmieszczenie opadow

Powietrze atmosferyczne zawiera zmienng ilo$¢ pary wodnej, a jej zawarto$¢ zmniejsza si¢ generalnie w miarg
zblizania si¢ od réwnika do biegunow. Ilo$¢ pary wodnej w powietrzu zalezy glownie od rozmieszczenia
powierzchni wodnych i ladowych, ci$nienia atmosferycznego, temperatury i wiatru. Powietrze o okreslonej
temperaturze nie moze wchiona¢ nieskonczenie duzej ilosci pary wodne;j. Jezeli zatem w danej temperaturze
wchlonie maksymalna ilo$¢ pary wodnej, moéwimy wtedy, Ze jest to powietrze nasycone (wilgotnos¢ 100%).
Nadmiar pary wodnej ulega wtedy skropleniu, ale tylko wtedy gdy zostang spetnione odpowiednie warunki.
Podobnie skropleniu ulegnie para wodna w powietrzu nienasyconym, jezeli obnizymy temperatur¢ do
odpowiedniej wartosci.

Tabela przedstawiajaca maksymalng ilo$¢ pary wodnej jaka moze pomiesci¢ metr szeScienny powietrza w
okreslonej temperaturze:

temperatura -30 -20 -10 0 10 20 30

Zawarto$¢ pary w g/m3 0,5 1,1 2,4 49 9,4 17,3 30,4

Ogodlnie biorac warunkami koniecznymi do kondensacji pary wodnej i powstawania opadow jest:

- obecnos¢ pary wodnej w powietrzu (wilgotnos¢ powietrza)

- odpowiednia temperatura powietrza —tzw. temperatura punktu rosy (jest to temperatura w ktorej prezno$é
pary wodnej staje si¢ preznoscia pary nasyconej, czyli inaczej mowigc para wodna zaczyna si¢ skraplac)

- obecnosc jader kondensacji, czyli mikroskopijnych czastek (krysztatki soli, pyly, plesnie, bakterie, pytki
ro$lin) ktore maja wtasciwosci absorbujace kropelki wody

Podstawowe rodzaje opadéw to:

- opady ciekte ( deszcz i mzawka )

- opady state ( $nieg, grad, krupa $niezna )
W postaci opadéw do powierzchni Ziemi dociera okoto 80% wilgoci, pozostale 20% to tzw. osady
atmosferyczne do ktorych zliczamy: szron, szadz, rose, gotoledz.
Typy opadéw:

- opady frontalne- wywotane wznoszeniem si¢ cieptego powietrza w strefie zetkniecia si¢ dwoch mas

powietrza o réznej temperaturze i wilgotnosci
- opady konwekcyjne- powstaja w wyniku wznoszenia si¢ powietrza ogrzanego od podtoza
- opady orograficzne- powstaja na skutek ochtadzania sie powierza, nastepujgcego w trakcie jego
wznoszenia si¢ na dowietrznych stokach gor

Rozmieszczenie opadow:
-wykazuje duze zréznicowanie zarowno w ilosci jak 1 okresie wystepowania
-strefa rownikowa to duze catoroczne opady przekraczajace 1000 a nawet 2000 mm/rok
-strefy zwrotnikowe i podbiegunowe to bardzo skape opady ponizej 250 mm/rok powodujace powstawanie
pustyn — gorgcych w przypadku obszarow zwrotnikowych ( Sahara, pustynie Australii) oraz lodowych w
przypadku obszaréw podbiegunowych ( Antarktyda, Grenlandia)
-strefy umiarkowanych szeroko$ci geograficznych to opady wahajace si¢ od 250 do 1000 mm/rok w zaleznosci
od potozenia w glebi ladow Iub nad morzem
-wielko$¢ opadow znacznie wzrasta w obszarach gorskich z uwagi na utrudniony ruch mas powietrza, ich
wymuszone ruchy pionowe co zwigksza zjawisko kondensacji pary wodnej, a w efekcie ilo§¢ opadow
-maksymalna ilo$¢ opadéw notowana jest w rejonach cyrkulacji monsunowej, a zwlaszcza u podndza
Himalajow ( miejscowos¢ Czerrapundzi w Indiach — srednio 11000-12000 mm/rok )
-minimalna ilo$¢ opadow to Pustynia Atacama w Chile — $rednio ponizej 10 mm/rok
-$rednia wieloletnia dla Polski to okoto 650 mm/rok



